

Κάθε χρονιά τέτοια εποχή η Εκκλησία μας ξεκινά ένα ταξίδι. Κι όπως συμβαίνει σε όλα τα ταξίδια, ανάλογα με τη διαδρομή και τον καιρό που θα χρειαστούμε, πρέπει να ετοιμάσουμε τις αποσκευές μας. Τούτο το ταξίδι είναι πραγματικά μεγάλο! Με οδηγούς μας δύο σοφά βιβλία της Εκκλησίας μας, το Τριώδιο και το Πεντηκοστάριο, θα περπατήσουμε μαζί περίπου 4 μήνες. Γι' αυτό, την πρώτη Κυριακή που ανοίγουμε το βιβλίο του Τριωδίου ζητώντας την ευλογία του Θεού στην πορεία μας, ετοιμάζουμε και την πιο σημαντική μας βαλίτσα, που αν μας λείψει, σίγουρα θα χάσουμε τον δρόμο μας! Το όνομα της; Ταπείνωση.

Ας δούμε, λοιπόν, ποια παραβολή του Κυρίου θ' ακούσουμε ξεκινώντας τις ετοιμασίες μας:

Δύο άνθρωποι ανέβηκαν στο Ναό του Θεού για να προσευχηθούν. Ανεβαίνοντας κι εμείς κάθε φορά τα σκαλιά της Εκκλησίας, καταλαβαίνουμε πως κι η ψυχή μας πρέπει από τη γη να υψωθεί στον ουρανό για να προσευχηθεί. Να, όμως, που δε διάλεξαν κι οι δύο τότε την ίδια θέση μες στον Ναό. Ο ένας, Φαρισαίος, άνθρωπος που ήξερε καλά τον Νόμο του Θεού, στάθηκε όρθιος, έτσι ώστε να τον βλέπουν όλοι και θαυμάζοντας τον εαυτό του είπε: «Θεέ μου, σ' ευχαριστώ που δεν είμαι αμαρτωλός όπως οι υπόλοιποι άνθρωποι, σαν κι αυτόν τον Τελώνη! Νηστεύω δύο φορές την εβδομάδα και δίνω στους φτωχούς το ένα δέκατο από όλα μου τα αγαθά».

Ποιος ήταν όμως ο Τελώνης, τον οποίο κατηγόρησε τόσο άσχημα ο σκληρός αυτός άνθρωπος; Ήταν ο δεύτερος που είχε μπει στον Ναό. Πολύ διαφορετικός από τον Φαρισαίο, ο Τελώνης ήξερε τις αδυναμίες και τα λάθη του. Μαζεύοντας τους φόρους είχε αδικήσει πολύ κόσμο. Στάθηκε, λοιπόν, μακριά με κατεβασμένα μάτια και, χωρίς να πειραχτεί από την προσβολή του Φαρισαίου, χτυπούσε το στήθος του παρακαλώντας: «Θεέ μου, συγχώρεσέ με τον αμαρτωλό!»

Όταν ο Ιησούς τελείωσε την παραβολή βεβαίωσε όσους Τον άκουγαν, ότι στα μάτια του δίκαιου Θεού είχε πολύ μεγαλύτερη αξία αυτή η ταπεινή προσευχή του Τελώνη. Ο υπερήφανος Φαρισαίος είχε καταδικάσει όλους τους συνανθρώπους του χωρίς αγάπη. Όμως, ο Χριστός είπε ότι όποιος υψώνει τον εαυτό του πάνω από τους άλλους θα πέσει πολύ χαμηλά! Να γιατί η ταπείνωση είναι η πρώτη κι η πιο χρήσιμη βαλίτσα μας στο ταξίδι που ξεκινάμε. Έπειτα από καιρό θα αντικρίσουμε τον Κύριό μας να σταυρώνεται, ν' ανασταίνεται και ν' ανεβαίνει στους ουραμούς, δοξάζοντας έτσι την ανθρώπινη φύση μας. Γιατί όποιος ταπεινώνεται γεμάτος αγάπη, θα υψωθεί. Ας διδαχθούμε, λοιπόν, απ' τον Τελώνη, για να υψωθούμε μαζί με τον Χριστό!

Πιθανές ερωτήσεις εμπέδωσης

- Ποιο ταξίδι ξεκινήσαμε, τι θα πάρουμε μαζί μας;
- Ήταν άραγε ο Τελώνης αναμάρτητος;
- Ποιο ήταν το ελάττωμα του Φαρισαίου;
- Ποιες αρετές του Τελώνη ξεχωρίζουν;

Δ. ΣΥΝΟΗΜΑ

(Μια σύντομη πρόταση που μπορούμε να δίνουμε στα παιδιά σε τετραδιάκι κ.λπ.)

Ας αποκτήσουμε την ταπείνωση του Τελώνη, τώρα που ξεκινά το ταξίδι του Τριωδίου, για να υψωθούμε έως τους ουραμούς μαζί με τον Χριστό!

